



Con tono familiar, pero con frase correcta y elegante, como todas las que salen de los elocuentes labios del joven exministro de Gracia y Justicia, el señor Canalejas hizo afirmaciones tan hermosas, tomó puntos de vista tan elevados y reconoció con tan noble ingenuidad que la fe es hoy más necesaria que nunca á los pueblos para restablecer el orden moral y preparar el siglo XX, que, á diferencia del XIX, que en segunda mitad, ha sido el siglo del positivismo, ha de ser el siglo del espiritualismo cristiano; habló, en fin tan á gusto de todos, que sus palabras fueron coronadas con los aplausos de la concurrencia, no siendo los únicos ni los menos vivos los del excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad.

Habló luego el señor Maura muy brevemente comenzando con esta bellísima frase: "Es esta la primera vez en mi vida que celebro mi santo fuera de mi casa; pero, en realidad no puedo decir que lo celebro fuera de mi familia."

Con esto lo decía todo, y lo decía con la agudeza y gallarda que son características en el exministro de Ultramar, á quien con razón se le considera como uno de nuestros primeros abogados y uno de los próceres de la oratoria parlamentaria.

Resistíase á hablar entre aquellas eminentias del Parlamento nuestro director, pero hubo de acceder á las instancias, y aun mandatos de los ilustres Perlados y á las reiteradas alusiones del señor Canalejas, y habló también manifestando toda profunda satisfacción con que había oido aquellas declaraciones de fe católica de hombres tan influyentes en la política española, y afirmó una vez más sus grandes esperanzas en el porvenir que la Providencia está labrando para bien de la Iglesia y de la sociedad humana, por medio del inmortal León XIII á cuya prudencia y sabiduría se debe ese renacimiento religioso de que habló el señor Canalejas, y que no es exclusivo de España sino de todas partes del mundo civilizado, creyendo también á la previsión de León XIII se deberán los dos acontecimiento probables del siglo XX; la unión de las Iglesias de Oriente y Occidente, y la reconciliación de las sociedades europeas con la Iglesia católica.

El excelentísimo señor Nuncio dió repetidas muestras de aprobación durante las breves palabras de nuestro director.

El señor Gamazo se levantó en seguida y también fué muy breve, pero muy expresivo. Confirmando lo dicho por los anteriores oradores, recordó oportunamente que hasta el jefe de un partido, cuya nota característica ha sido siempre la hostilidad á la Iglesia (aludía al señor Ruiz Zorrilla), hace hoy declaraciones de respecto y consideración á la Iglesia, lo cual prueba que todo conspira á que haya paz, concordia y armonía perfecta entre la Iglesia y el Estado.

**¡Qué diferencia de 1894 á 1910!**

fuerzas militares de Lisboa hizo traición al rey, siendo recompensada su traición; que el gobernado, también fué traidor, pretextando una enfermedad y metiéndose en cama para no dar órdenes contra los que intentaban el movimiento; que el Gobierno no fué leal á la Monarquía, puesto que debió tener noticia de que se habían introducido en la capital más de 2.000 fusiles, y que lo sucedido en el banquete para conmemorar la independencia de Portugal, quince días antes de los sucesos, revelaba deslealtad del Ejército.

En ese banquete, 300 oficiales aclamaron al rey, y juraron defenderle hasta morir.

¡Y se pasaron á la revolución á los pocos días! Un descendiente del duque de Wellington, que asistió al banquete, dijo que no podía creer en los pormenores de la revolución.

"Le Gaulois" afirma que los ayudantes de campo del rey los abandonaron, y que cuando don Manuel quiso defenderse en el Palacio con una batería de artillería, el comandante militar de Lisboa llamó al rey por teléfono diciéndole que le era absolutamente necesaria esa fuerza.

El jefe de la batería se hizo repetir la orden de abandonar el Palacio—¡tan absurda le parecía!—y momentos después de salir del edificio, las tropas cayeron en una emboscada y fueron asesinados oficiales y soldados.

El jefe del Gobierno y los ministros no contestaban á las llamadas telefónicas del rey, y á Palacio no llegó el regimiento de caballería que el comandante militar de Lisboa prometió al rey, á cambio de la batería de artillería citada.

El rey permaneció impasible en Palacio, abandonado de los ministros, autoridades y de sus ayudantes, con el conde de Sabugosa, el marqués de Fayal y el marqués de Lavradio y el ministro de España marqués de Villalobar.

Don Manuel estaba decidido á morir en el Palacio, donde caían las balas que disparaban las tropas sublevadas.

"Los revolucionarios"—añade M. de Meurville—no contentos con haber hecho traición al rey, han querido deshonrarlo ante los portugueses y Europa no perdonando para ello ninguna infamia.

No era posible defensa alguna, y los pocos amigos fieles del rey le manifestaron que debía salir para Mafra, porque de lo contrario, caería en poder de los sublevados, como así hubiera sucedido.

El rey dijo:

—Mis amigos deben estar todos muertos, ó me han hecho traicion.

Cuando llegó á Mafra, don Manuel quiso defenderse en el castillo, y esperar el resultado de las órdenes que había enviado á las guarniciones del Norte.

Pero estas órdenes no fueron transmitidas, y el jefe de la Escuela Militar, cuyos individuos aclamaban al Rey, le dijo que no podía defender el Palacio con los cadetes.

El Rey aceptó la idea de embarcar en el yate *Doña Amalia*, para marchar á Oporto y ponerse al frente de la guarnición, que esperaba continuase fiel á la Monarquía.

Apenas salió de Mafra, el director de la Escuela Militar, que tan leal se le había presentado dió vivas á la República y mandó izar banderas

republicanas en el castillo real, lo cual vió don Manuel al alejarse.

Embarcó el Rey en el yate *Amalia*, y dijo al comandante del barco: "¡A Oporto!"

El comandante respondió que le era imposible dirigirse á aquel puerto, porque la República se había proclamado ya, y por esperar que la Marina republicana intentase perseguir al *Amalia*.

El rey dijo de nuevo: "¡A Oporto!" y entonces el capitán del yate respondió que no estaba seguro de sus hombres, y que llevaría al rey á Gibraltar, desde donde podía volver á territorio portugués, si lo deseaba.

*El Rey fué prisionero á bordo del yate*. La tripulación le era hostil. Entonces, y sólo entonces, se resignó. Toda esperanza estaba perdida.

Esta es la verdad—añade monsieur De Meurville—de la revolución de Lisboa, que difiere bastante de los telegramas que han hecho circulados revolucionarios.

La gran masa de portugueses es todavía monárquica, y prueba be ello es que el Gobierno revolucionario retrasa las elecciones cuanto puede.

## RECORTES

### La pornografía en los teatros

La presidenta de la Junta de Unión de Damas españolas, señora marquesa de Unzá del Valle, que está realizando una campaña muy digna de elogio, se dirigió recientemente al gobernador civil, de Madrid, solicitando su intervención para poner coto á la inmoralidad creciente en las funciones de ciertos teatros.

El señor Fernández Latorre trasladó la comunicación al jefe superior de Policía, á cuya jurisdicción competía el asunto.

El señor Fernández Llano ha contestado á la presidenta de la unión de Damas españolas, manifestándola que, en previsión de cuanto en su comunicación se expresa ha ordenado á los dependientes de su autoridad, la más escrupulosa inspección respecto á este asunto, girándose constantemente visitas á todos los teatros, é imponiéndose repetidas multas á los denunciados.

Al efecto, recibe parte diario de toda representación teatral, especialmente del género de *variétés*, con objeto de depurar los indicados extremos.

Añade que, en cumplimiento de su deber, vigila constantemente sobre el particular, complaciéndose en manifestar que con la norma de conducta que en este asunto, como en todos los que le están encomendados, se ha propuesto seguir, espera obtener un resultado satisfactorio.

La actitud del jefe superior de policía es acreedora al aplauso de las personas decentes, y debe ser imitada en todas las poblaciones de España.



### LOS QUE EMIGRAN

Durante el año último salieron del puerto de Bilbao 7189 emigrantes españoles que embarcaron en 102 buques pertenecientes á diversas matrículas.

De esos emigrantes se dirigían 4910 a la

DE PORTUGAL

**TRAIDORES AL REY**

"Le Gaulois" ha publicado un artículo de Mr. de Meurville, manifestando que el jefe de las

## EL GRANO DE ARENA

Argentina, 1516 á Chile, 461 á Cuba, 207 á Méjico' 93 al Uruguay, 1 á Nueva-York y otro al Brasil.

Eran 4293 varones y 2896 hembras.

Procedían de las siguientes provincias.

Vizcaya, 2415; Burgos, 1213; Logroño 722; Navarra, 361; Alava, 559; Guigúzcoa, 208; Navarra, 197; Barcelona, 352; Valladolid, 183; Soria, 106; Teruel, 3; Albacete, 1; Avila, 37; Zamora, 57; Oviedo, 98; Madrid, 65; Zaragoza, 91; Orense, 14; Lugo, 21; Palencia, 83; Leon, 38; Tarazona, 1; Valencia, 15; Salamanca, 62; Málaga, 54; Lérida, 17; Guadalajara, 65; Tarragona, 38; La Coruña, 4; Segovia, 24; Cáceres, 44; Gerona, 8; y Baleares, 27.

### POLEMICA INTERESANTE

#### El Padre Zacarías Martínez y el doctor Maestres

Son muchas las personas—dice *La Epoca*— que han seguido con interés y deleite la polémica sostenida en A B C por el padre Zacarías Martínez-Núñez con el doctor Maestres; polémica que, como recordarán nuestros lectores, tuvo su origen en unas frases pronunciadas por el último en el senado sobre la capacidad de las Órdenes religiosas para la enseñanza.

Predicador insigne de la Orden de los Agustinos el padre Zacarías Martínez gozaba ya de enviable fama como hombre de sólidos y profundos conocimientos.

Las conferencias que el año pasado dió en la iglesia de San Ginés contribuyeron a cimentar su reputación entre todas las personas cultas.

Al acudir ahora á la Prensa, en noble controversia con el doctor Maestre, el padre Zacarías demuestra que es un espíritu expansivo, para quien no hay cerrada ninguna tribuna, y que lo mismo explica los misterios de la religión desde la cátedra sagrada, que expone y desentraña, como publicista, los mas arduos problemas de Filosofía moderna,

En sus artículos de «A B C», conteniendo con el doctor Maestre, el padre Zacarías ha revelado una vez más su gran ilustración. Fácil en el decir, seguro siempre del valor de sus palabras, profundo en el fondo, irónico é ingenioso en la forma, el ilustre Agustino no ha dejado en pie un solo argumento del doctor Maestre, y refutado victoriamente sus extrañas teorías racionalistas.

Como católicos, nos felicitamos de este nuevo triunfo del padre Zacarías Martínez una de las más legítimas glorias de la Orden Agustiniana y afortunado paladín de la verdad en estas admirables justas del saber humano.



### ALEMANTIA

Rogamos á nuestros ediles se dén un paseo por la calle de los Frailes, cuyo piso está intratable á consecuencia de las recientes lluvias que la han convertido en un lodazal.

MONAM — III, edición 1911, 100 pesetas

Todos los vecinos y viandantes se quejan de ello con sobrada razón, puesto que es imposible el transitar por dicha calle sin ponerse hechos una lástima.

Y ahora que hablamos de la calle de los Frailes, ¿no sería posible que se ordenara la colocación de un farol en mitad de la calle, próximamente, pues de la manera que hoy está el alumbrado, está dicha calle más obscura que boca de lobo?

Trasladamos estas líneas á quien corresponda.

Nuestro distinguido amigo el Comandante de Estado Mayor Don Antonio Victory y Talavull, Presidente del Ateneo Científico, ha sido ascendido á Teniente Coronel.

Felicitámosle.

El vapor-correo «Isla de Menorca», que debía salir ayer tarde en viaje directo para Barcelona, tuvo que suspender su salida á causa del temporal reinante. Abonanzando, saldrá hoy á hora de itinerario.

El vapor-correo «Monte-Toro», que salió de esta para Alcudia y Barcelona en la mañana del domingo, tuvo que arribar á Alcudia por causa del temporal, donde ayer continuaba detenido.

### SECCIÓN AMENA

## EL TIEMPO

Ergo dum tempus habemus operimur bonum (Galat VI, 10).

Una noche en que el sueño andaba lejos  
De mi pálida luz á los reflejos  
El tiempo, á solas, penetró en mi estancia  
A hacerme una consulta de importancia.  
Y después de pedir con voz sonora  
Perdón por lo molesto de la hora,  
—“Quiero, dice, saber lo que hay de cierto  
En un asunto que me tiene muerto.  
Yo no sé lo que soy y lo que valgo.  
Y aun me pongo á dudar si seré algo.  
¡Tú eres oro! me dice el comerciante  
Su carrera me llama el estudiante.  
El labrador su afán; tan sólo el necio  
Me condena al olvido y al desprecio.  
Quien me pinta con alas; quien sañudo  
Engullendo voraz un niño crudo.  
Unos dicen que calmo los pesares,  
Otros, que los reparto por millares;  
Los que gozan me tienen por ligero.  
Los que sufren, por tardo y majadero.  
Los jóvenes me llaman su destino.  
Los viejos me acusan de asesino.  
Y después de tan larga rociada  
El filósofo me dice no soy nada!  
Así, pues, en tamaño desconcierto  
Quiero saber de ti lo que hay de cierto;  
Que no sé lo que soy, ni lo que valgo.  
Y aun me pongo á dudar si seré algo.—  
Y el tiempo urge... y mi palabra espera  
Y al cabo respondí de esta manera:  
—“Todos tienen razón, pues cada hombre  
Como les va contigo te da el nombre.”

Y pues oír mi parecer requieres  
Te diré, para mí lo que tu eres  
Eres... mi salvación ó mi ruina!  
Esto me dice la verdad divina;  
Si te pierdo; ay de mí! serás infierno  
Si te ocupo en el bien, mi gozo eterno,  
—“Publica esa verdad”—  
—“Que el tiempo es llave  
De la honda eternidad, quién no lo sabe?”

INCÓGNITO.

## ANUNCIOS

**¿QUEREIS NO PADECER:** Histerismo, anemia, tuberculosis, debilidad general? Tomad **«NEUROMIOL»** medicamento cuyo uso se realiza la medicación tónico fosfórica racional. **“NEUROMIOL”** se vende al precio de 2'50 pesetas el frasco en farmacia de Valls y Pons — Mahón.

## Para vender

Lo está la casa de la calle Arravaleta núm. 34 CASINO NUEVO CENTRO con sus muebles y demás accesorios, ó sin ellos.

Para informes calle Andren 38.

### Cámara Oficial agrícola de Menorca

Habiendo ocurrido algunas vacantes en la Junta Directiva de esta Cámara, entre ellas la de Presidente, por dimisión de D. Juan Biale y Coll. con objeto de cubrirlas hasta la renovación reglamentaria, se convoca Asamblea general para el viernes 20 del corriente, en el salón de actos del Ateneo, á las cuatro de la tarde,

Mahón 10 de enero de 1911.—P. A. de la Junta Directiva, El Secretario, Pedro Mir y Mir.

## Establishimiento Tipográfico

## Manuel Sintes Rotger

SUCESOR DE B. FABREGUES

á cargo de F. FABREGUES PONS

Plaza Príncipe, 11 - MAHÓN - Talleres: S. José, 63

Teléfono núm. 20

En este establecimiento se hacen con prontitud y esmero, y á precios sumamente equitativos, toda clase de trabajos concernientes á los ramos de tipografía y encuadernación, y se admiten encargos para trabajos de litografía. Surtido completo y de novedad en objetos de escritorio y papelería para todos los usos. Libros rayados y en blanco, libretas de alquiler, fes de vida, listas de embarque terrestres y marítimos, altas de contribución, etc., etc.

Postales artísticas y de la localidad  
Álbums para Tarjetas postales

# ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE ESCRIBIR DE TODOS SISTEMAS

En el establecimiento de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un surtido de cintas para toda clase de máquinas de escribir, que se venden al mismo precio del catálogo de la casa Remington.

También se encontrará en el citado establecimiento, papel carbón para copias, gomas para borrar tinta y aceite puro especial para máquinas.

**TODO A PRECIO DE CATÁLOGO**

# ALMANAQUES PARA 1911

En el establecimiento tipográfico de **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza del Príncipe, número 11, se ha recibido un extenso y variado surtido de cromos para Almanaques, y Bloques de varias clases.

También se encontrarán en dicho establecimiento Almanaques Religiosos y Dietarios.

## Piezas musicales

En la librería de Manuel Sintes, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se han recibido partituras para piano de escogidas obras españolas, que se venden al precio de catálogo.

Además en dicho establecimiento se admitirán encargos para pedidos de toda clase de música, así nacional como extranjera.

Representante en ésta, de la acreditada casa Musical Emporium de Barcelona.

También se encontrará música sacra.

## BLOQUES del Sagrado Corazón de María

Véndese en esta imprenta

Establecimiento tip. de M. Sintes, Sucesor de B. Fábregues  
á cargo de E. Fábregues Pons  
Plaza del Príncipe, II. — MAHÓN

## Para los aficionados á las Bellas Artes

En la librería de Manuel Sintes, Plaza del Príncipe nº 11, se han recibido las últimas ediciones de a casa Gowans Art de Londres con preciosas reproducciones de los cuadros de los mejores maestros de la pintura.

Y estos cuadros son de gran calidad.

Y estos cuadros son de gran calidad.